

南海仲裁：一场闹剧 一张废纸 终是一枕黄粱 中方立场：绝不接受 绝不承认 主权不容侵犯

中国政府声明

中国在南海享有领土主权和海洋权益

为重申中国在南海的领土主权和海洋权益，加强与各国在南海的合作，维护南海和平稳定，中华人民共和国政府声明：

一、中国南海诸岛包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛。中国人民在南海的活动已有2000多年历史。中国最早发现、命名和开发利用南海诸岛及相关海域，最早并持续、和平、有效地对南海诸岛及相关海域行使主权和管辖，确立了在南海的领土主权和相关权益。

第二次世界大战结束后，中国收复日本在侵华战争期间曾非法侵占的中国南海诸岛，并恢复行使主权。中国政府

为加强在南海诸岛的管理，于1947年审核修订了南海诸岛地理名称，编写了《南海诸岛地理志略》和绘制了标有南海断续线的《南海诸岛位置图》，并于1948年2月正式公布，昭告世界。

二、中华人民共和国1949年10月1日成立以来，坚定维护中国在南海的领土主权和海洋权益。1958年《中华人民共和国政府关于领海的声明》、1992年《中华人民共和国领海及毗连区法》、1998年《中华人民共和国专属经济区和大陆架法》以及1996年《中华人民共和国全国人民代表大会常务委关于批准〈联合国海洋法公约〉的决定》等法律文件，进一步确认了中国在南海的领

土主权和海洋权益。

三、基于中国人民和中国政府的长期历史实践及历届中国政府的一贯立场，根据中国国内法以及包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，中国在南海的领土主权和海洋权益包括：

(一)中国对南海诸岛，包括东沙群岛、西沙群岛、中沙群岛和南沙群岛拥有主权；

(二)中国南海诸岛拥有内水、领海和毗连区；

(三)中国南海诸岛拥有专属经济区和大陆架；

(四)中国在南海拥有历史性权利。中国上述立场符合有关国际法和国际实践。

四、中国一向坚决反对一些国家对南海南沙群岛部分岛礁的非法侵占及在中国相关管辖海域的侵权行为。中国愿继续与直接有关当事国在尊重历史事实的基础上，根据国际法，通过谈判协商和平解决南海有关争议。中国愿同有关直接当事国尽一切努力作出实际性的临时安排，包括在相关海域进行共同开发，实现互利共赢，共同维护南海和平稳定。

五、中国尊重和支持各国依据国际法在南海享有的航行和飞越自由，愿与其他沿岸国和国际社会合作，维护南海国际航运通道的安全和畅通。

新华社北京7月12日电

中方表态

外交部：美国对国际法投机做法 值得国际社会高度警惕

外交部发言人陆慷12日在例行记者会上说，美国对于国际法“合则用，不合则弃”的投机做法值得国际社会高度警惕。

陆慷说，在美国实施所谓的“亚太再平衡”战略之前，南海地区虽然也有争议，有关国家间也有分歧，但总体是非常平静、非常和平的。就是在美方推行所谓的“再平衡”之后，情况发生了变化。

他说，美国某些人人口声声以海洋法治的维护者自居，但却在《公约》达成34年后仍拒不批准《公约》；口口声声要求别国接受第三方争端解决方式，自己却避而远之，甚至拒不接受国际法院这一联合国最主要的司法机构作出的判决和命令。这种对于国际法“合则用，不合则弃”的投机做法，严重侵蚀国际法的权威性、严肃性和有效性，这才是危险的，值得国际社会高度警惕。

中国外交：南海仲裁案从头到尾 就是一场政治闹剧

中国外交王毅12日就所谓南海仲裁庭裁决结果发表谈话，阐明中方态度。

第一，南海仲裁案从头到尾就是一场披着法律外衣的政治闹剧，这一本质必须予以彻底的揭露。

第二，中国不接受、不参与仲裁，是在依法维护国际法治和地区规则。

第三，中国在南海的领土主权和海洋权益拥有坚实的历史和法律根基，不受所谓仲裁庭裁决的影响。

第四，中国将继续致力于通过谈判协商和平解决争端，维护好本地区的和平稳定。

国防部：中国军队将坚定不移 捍卫国家主权和权益

国防部新闻发言人杨宇军12日在回答记者提问时表示，不论菲律宾南海仲裁案结果如何，中国军队将坚定不移捍卫国家主权、安全和海洋权益，坚决维护地区和平稳定，应对各种威胁挑战。

杨宇军强调，关于菲律宾南海仲裁案，中国政府的立场是一贯的、明确的。不论仲裁结果如何，都不会影响中国在南海的主权和权益。不论仲裁结果如何，中国军队将坚定不移捍卫国家主权、安全和海洋权益，坚决维护地区和平稳定，应对各种威胁挑战。

台湾当局：南海仲裁结果 无拘束力绝不接受

针对菲律宾南海仲裁案仲裁庭12日作出的所谓裁决，台湾当局领导人幕僚机构当日傍晚表示，绝不接受，主张此裁决不具有法律拘束力。台当局领导人幕僚机构表示，相关仲裁结果，尤其对太平岛的认定，已严重损害对南海诸岛及其相关海域的权利，绝对要捍卫领土与主权。关于南海争议，应通过协商，共谋和平解决。

据新华社电

南海仲裁案裁决无效 中国不接受不承认

关于应菲律宾共和国单方面请求建立的南海仲裁案仲裁庭(以下简称“仲裁庭”)于2016年7月12日作出的裁决，中华人民共和国外交部郑重声明，该裁决是无效的，没有拘束力，中国不接受、不承认。

一、2013年1月22日，菲律宾共和国时任政府单方面就中菲在南海的有关争议提起仲裁。

2013年2月19日，中国政府郑重声明，中国不接受、不承认。

二、菲律宾单方面提起仲裁，目的是恶意的，不是为了解决与中国的争议，也不是为了维护南海的和平与稳定，而是为了否定中国在南海的领土主权和海洋权益。菲律宾提起仲裁的行为违反国际法。一是菲律宾提起仲裁事项的实质是南沙群岛部分岛礁的领土主权问题，有关事项也必然涉及中菲海洋划界，与之不可分割。在明知领土问题不属于《公约》调整范围，海洋划界争议已被中国2006年有关声

明排除的情况下，菲律宾将有关争议刻意包装成单纯的《公约》解释或适用问题。

二是菲律宾单方面提起仲裁，侵犯中国作为《公约》缔约国享有的自主选择争端解决程序和方式的权利。中国早在2006年即根据《公约》第298条将涉及海洋划界、历史性海湾或所有权、军事和执法活动等方面的争端排除出《公约》强制争端解决程序。三是菲律宾单方面提起仲裁，违反中菲两国达成并多年以来一再确认的通过谈判解决南海有关争议的双方协议。四是菲律宾单方面提起仲裁，违反中国与包括菲律宾在内的东盟国家在2002年《南海各方行为宣言》(以下简称《宣言》)中作出的由直接有关当事国通过谈判解决有关争议的承诺。菲律宾单方面提起仲裁，违反了《公约》及其适用争端解决程序的规定，违反了“约定必须遵守”原则，也违反了其他国际法原则和规则。

三、仲裁庭无视菲律宾提起仲裁事项的实质是领土主权和海洋划界问题，错误解读中菲对争端解决方式的共同选择，错误解读《宣言》中有关承诺的法律效力，恶意规避中国根据《公约》第298条

作出的排除性声明，有选择性地有关岛礁从南海诸岛的宏观地理背景中剥离出来并主观地解释和适用《公约》，在认定事实和适用法律上存在明显错误。仲裁庭的行为及其裁决严重背离国际仲裁一般实践，完全背离《公约》促进和平解决争端的目的及宗旨，严重损害《公约》的完整性和权威性，严重侵犯中国作为主权国家和《公约》缔约国的合法权利，是不公正和不合法的。

四、中国在南海的领土主权和海洋权益在任何情况下不受仲裁庭裁决的影响，中国反对且不接受任何基于该仲裁庭裁决的主张和行动。

五、中国政府重申，在领土问题和海洋划界争议上，中国不接受任何第三方的争端解决方式，不接受任何强加于中国的争端解决方案。中国政府将继续遵循《联合国宪章》确认的国际法和国际关系基本准则，包括尊重国家主权和领土完整以及和平解决争端原则，坚持与直接有关当事国在尊重历史事实的基础上，根据国际法，通过谈判协商解决南海有关争议，维护南海和平稳定。

新华社北京7月12日电

新华评论

满纸荒唐言 一枕黄粱梦

7月12日，南海仲裁案仲裁庭作出非法无效的所谓“最终裁决”。这是一纸充满荒唐、完全错误的裁决，不具有任何法律效力，中国对此坚决反对。

域外国家在南海问题上应发挥建设性作用，多做有利于南海和平稳定之事。如果一些势力挥舞着仲裁庭一张荒唐、无效的裁决书继续颠倒黑白，甚至妄图在南海寻衅滋事、浑水摸鱼，企图让中国吞下损害自身主权、安全、发展利益的苦果，无异于痴人说梦。中国人民不信邪也不怕鬼，不惹事也不怕事。企图搅乱南海以逞一己之私终将是黄粱一梦，挑事者必将搬起石头砸自己的脚。

据新华社电

相关新闻

中国南沙群岛两座 新建机场校验飞行

新华社海口7月12日电 2016年7月12日，中国政府征用中国民航飞行校验中心一架塞斯纳CE-680型飞机分别对南沙群岛美济礁、渚碧礁新建机场成功实施了校验飞行。

此次飞行获得的相关数据表明，两个新建机场具备了保障民航客机安全运行的能力，将为南沙群岛人员往来、紧急救助、医疗救护等提供便利，同时将为飞经南海地区的航班提供新的备降机场选择。

菲律宾南海仲裁案仲裁庭12日公布了所谓“最终裁决”。

持续42个月的菲律宾南海仲裁案，从一开始就注定是一场披着法律外衣的政治闹剧。

真相与谎言

——南海仲裁案闹剧出笼始末

剧本：一场披着法律外衣的政治闹剧

表面上，菲律宾提请仲裁事项紧扣《公约》，是寻求仲裁庭依据《公约》作出相关认定和解释；实质上，仲裁内容的核心是南海部分岛礁的领土主权问题和海域划界问题，前者不属于《公约》调整范围，后者已被中国于2006年的排除性声明所排除。简而言之，菲律宾提请仲裁的不是法律问题，而是政治问题，是菲律宾试图借助法律手段非法侵占中国岛礁主权及海洋权利的政治野心。

仲裁庭没有理会中方立场主张，于2015年10月底裁定对菲部分诉求拥有管辖权，使菲律宾阿基诺三世政府精心编织的政治谎言正式披上了法律的外衣，堂而皇之地以“国际法治”的形式在世界舆论中发酵。

舞台：一个纵容狼奔豕突的仲裁庭

1945年以来，全球范围内共形成5万多份各类条约，这些条约共同构成了国际法的重要渊源。《南海各方行为宣言》是南海地区法律和规则秩序的基础，是当前处理南海相关问题的重要依据。仲裁庭一路推进仲裁直至出台“最终裁决”，完全没有顾及《宣言》等已经建立的国际法规则，没有顾及正在发挥作用的地区对话机制、平台与框架，强行把《公约》强制凌驾于受国际法保护的既有和平对话框架之上，构成了对国际法的伤害和对地区和平对话机制的损害。

对自身的法理缺陷视而不见，对中方的多次声明听而不闻，对仲裁案的负面影响心不在焉，仲裁庭一路猛跑，以推进程序为借口，为了裁决而裁决，不仅枉法不公的“病灶”将使其在今后的国际法判例学中成为反面的经典，而且还让原本平静的南海成为各种域外野心狼奔豕突的舞台。

旁白：我们为什么要说“不”

中国不接受、不参与菲律宾南海仲裁案的立场，是依照国际司法程序以及国际法赋予的权利，对仲裁庭管辖权提出合理质疑与纠偏；对裁决结果采取不承认、不执行的立场，恰恰体现对国际法的尊重和遵守，恰恰表明中国对避免国际法被政治化滥用的严谨态度，恰恰是对仲裁庭甘愿充当枉法裁判角色的必要警示，恰恰是对企图操纵国际法玩弄南海局势的不良居心的一种合法、合理的抗争。

四个“不”，是这幕闹剧中贯穿始终的正音。

尾声：一纸荒唐言怎断南海千古事

有没有所谓的仲裁，南海，都在那里。判不判定岛屿的属性，南海诸岛的主权及海洋权利都不会改变。对于南海问题的解决，仲裁不仅徒劳无益，更只会挑起麻烦与事端。

仲裁庭把仲裁案从闹剧演成丑剧。但历史会给它一个真正公道的仲裁。

导演：谁在把南海当成好莱坞

过去几年，伴随南海仲裁案，美国、日本等一些域外国家不断在南海抛出各种“规则”，例如“航行自由”“捍卫国际法”等，加上一些西方媒体的应和鼓吹，南海被编造成一个没有航行自由、没有规则秩序、没有安全保障、没有和平稳定的“火药桶”。

用各种美丽的谎言，把自己的规则强加到其他地区，甚至凌驾于国际法之上，是美国推行霸权主义的制胜法宝，也是美国对国际法“利则用，不利则弃”的最佳演绎。南海之于美国，恐怕是搞合纵对抗中国、拉同盟抵制中国、造舆论诋毁中国的最佳演武场，也是美国“亚太再平衡”的绝对落脚点。

南海不是好莱坞，不是美国排演战略剧情的外景地。真正的规则，需要在有关各方的对话中，权衡各方主张，考量各种因素，协商各种方案，寻找各种可能。这是中国的定力。

国际反应

90余国的230多个政党 表态支持中国南海立场

据新华社北京7月12日电(记者 臧晓程)记者12日从中共中央对外联络部获悉，目前已有90多个国家的230多个政党和政治组织表示公开支持中国在南海问题上的立场。

菲律宾南海仲裁案仲裁庭12日作出非法无效的所谓最终裁决。中方一再表示，不接受、不承认南海仲裁案仲裁庭作出的任何裁决。

近日，一些亚洲国家政党纷纷发表声明称，菲律宾单方面提交的南海仲裁案违反了《联合国海洋法公约》与《南海各方行为宣言》，以双边协商方式解决南海问题符合各方利益。

吉尔吉斯斯坦共产党主席马萨利耶夫在声明中表示，南海仲裁案违反了中国同包括菲律宾在内的东盟国家通过的《南海各方行为宣言》，也违反了中菲两国就通过双边谈判解决现有岛屿争议达成的共识。

马萨利耶夫还指出，《联合国海洋法公约》允许各国不经过仲裁，和平解决争议。“利用这一权利解决中菲争议，符合双方利益，有助于排除外部势力对地区形势的干涉。”

蒙古民族民主主义主席恩赫赛汗在声明中说，将有关敏感争议问题提交仲裁无益于问题的最终解决，反而有进一步激化矛盾的风险。“通过协商解决国际和地区各方的共同利益。”

此外，蒙古国新一届执政党蒙古人民党主席、国家大呼拉尔主席米·恩赫包勒德，与另一在野党蒙古公民意志党主席冈呼雅格都在各自发表的声明中称，主张通过和平方式和直接当事国谈判途径解决南海地区有关争议。

“中菲之间应坐下来通过双边谈判的方式和平解决问题，不需要受到仲裁庭的影响。”斯里兰卡泰米尔全国联盟北部议会议员斯拉伊瓦·索塞拉特纳接受采访时说，“仲裁庭的裁决不是必须遵守的。”

“美国试图在南海掀起冲突，这不利于南海保持和平稳定。”巴基斯坦正义运动党国会议员、议会外事国防委员会常委马扎里在声明中表示，地区国家有自主解决本地区的问题和争端，外部势力不应干涉。

巴基斯坦穆斯林联盟(谢里夫派)副秘书长、政府计划与发展部部长哈桑·伊克巴尔认为，域外国家应完全尊重中国和东盟国家为维护南海和平稳定所作的努力，并为此发挥建设性作用。

孟加拉国共产党(马列)总书记、前工业部部长迪利普·巴鲁阿发表声明支持中国在南海争端中的立场。

“为维护南海领土主权和海洋权益，中菲应通过谈判和协商解决争端，运用有关规则和机制管控分歧。”他说，“只有这样，南海才能变成和平之海、合作之海、友谊之海，并为亚太地区和平作出贡献。”